

# ЯН ГУС И ПРАЖСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Аликин В.А.

## Введение

**В**данной статье читателю представляется исторический обзор деятельности Яна Гуса в Пражском университете с 1393 по 1412 гг. Будут рассмотрены изменения, которые произошли в его жизни в период получения образования, а также деятельность Гуса как преподавателя и администратора учебного заведения. Так как университетская жизнь не происходит в вакууме, мы также обратим внимание на соратников и противников Гуса, с которыми он имел взаимоотношения в период своей университетской деятельности. Таким образом, доклад будет состоять из нескольких разделов: учеба Яна Гуса, деятельность Гуса в качестве администратора, соратники и противники Гуса, а также преподавательская деятельность и изучение Гусом теологии. Но прежде рассмотрения данных аспектов нам необходимо познакомиться с контекстом, в котором происходили события, связанные с данной темой.

### 1. Контекст университетской деятельности Яна Гуса

В конце 1380-х годов Прага была крупным и важным средневековым городом, в котором находился двор короля Богемии и императора Священной Римской империи Вацлава IV (1361-1419). Прага также была центром архиепископства, главой которого был один из самых известных чешских религиозных деятелей второй половины XIV века Ян из Йенштейна (1350-1400). В этот период значительно возросло население Праги, чему способствовало основание в 1348 г. Пражского университета императором Священной Римской империи Карлом IV (1316-1378). Император планировал сделать Прагу новым центром империи, поэтому во второй половине XIV века в городе развернулась полномасштабная кампания по строительству соборов, церквей, часовен и монастырей. Вифлеемская часовня, например, была основана в старом городе в 1391 г., когда Гусу было 20 лет. В

начале XV века она станет кафедрой Гуса, с которой он будет возвещать свои реформационные идеи.

В конце XIV века Пражский университет также находился в состоянии процветания. В нем увеличилось количество зданий и располагавшихся в них факультетов. В 1383 г. король Вацлав IV подарил Дом Ротлева Карлову факультету. Это место известно сегодня как Каролинум. В университете были созданы факультеты, в которых студентам выдавались стипендии на обучение. Факультеты были снабжены большим количеством литературы. В тот период еще не был изобретен печатный станок, и все книги были рукописными. В университет съезжалось множество преподавателей и студентов из других европейских университетов. Все это способствовало процветанию образования и развитию прогрессивно настроенной интеллектуальной среды. Молодой Ян Гус попал в эту развивающуюся среду и вскоре познакомился с трудами английского реформатора Джона Виклифа (1330-1384).

Политическая и социальная атмосфера всей Праги также способствовала развитию личности Гуса. Помимо этого, Прага в то время была центром религиозного паломничества. В дополнение к посещению традиционных святынь, как, например, могила святого Вацлава, народ совершил паломничество к императорским регалиям (драгоценностям короны и реликвиям). Во время правления Папы Климента VI (1342-1352) на Рынке скота часто выставляли предметы, связанные со страстями Иисуса Христа (частичка креста, гвозди, копье), что привлекало паломников со всех концов империи. Еще большее количество паломников появилось во время празднования Юбилейного года, объявленного Папой Бонифацием IX (1389-1404) по просьбе короля Вацлава в 1393 г. Четыре церкви в Праге стали центром паломничества для покупки индульгенций, что приравнивалось к посещению самого Рима. Ян Гус также отправился в такое паломничество в Прагу и, как он позже вспоминал, следуя призыву проповедника Вифлеемской часовни Яна Штекны, потратил последние четыре гроша на покупку индульгенций.

Помимо этого, Гус был очевидцем и менее приятных событий в истории королевства Богемии, Священной Римской империи и Европы конца XIV века. Во-первых, все стали свидетелями Великой схизмы. Папа в Авиньоне и его со-

перник в Риме разделяли Европу, пытаясь склонить на свою сторону правителей и церковных иерархов. В эту политическую борьбу был втянут и король Вацлав IV. Его конфликт с архиепископом Яном из Йенштейна, вероятно, оказавший влияние на Гуса, закончился казнью генерального викария архиепископа Яна Непомуцкого в 1393 г. и уходом самого архиепископа с кафедры в 1396 г. Этим закончилась эпоха правления интеллектуально настроенных архиепископов, способных сотрудничать с монархией.

В начале XV века в Богемии произошли определенные изменения, которые были вызваны политикой, проводимой Вацлавом, а также общеевропейскими событиями. Прага перестала быть европейским центром и отошла на периферию. Популярность короля Вацлава ослабла, и он стал терять власть, что привело к его свержению с поста правителя Священной Римской империи в 1400 г. Король также потерял уважение чешской знати, вождями которой являлись его родственники (родные и двоюродные братья).

Помимо этих глобальных событий, Ян Гус, вероятно, был знаком и с другими процессами, происходившими в то время: антииудейский погром в Праге в апреле 1389 года, суды над членами секты валльденсов, пожар в муниципалитете в 1399 г., во время которого были уничтожены многие документы, выступление проповедников-реформаторов в Праге. Ян Гус также мог наблюдать изменение форм религиозного поклонения, которое выражалось в желании людей, испытывающих жажду истины и справедливости, иметь более глубокий религиозный опыт. Гус также видел несоответствие слова и дела священнослужителей, являясь свидетелем подобных злоупотреблений в частной жизни. Впоследствии Гус признавал, что он тоже стремился следовать такому стилю жизни.

Все вышеупомянутые события, безусловно, повлияли на формирование мнения Гуса и его последующие действия. Сам Ян Гус принял участие во многих последующих событиях, в которых он был либо одним из игроков, либо главным героем.

## 2. Учеба Яна Гуса в Пражском университете

Первое надежное упоминание о жизни Яна Гуса (1369-1415) мы находим в документах Пражского университета.

Гус приехал в университет в качестве студента, стал магистром искусств, работал преподавателем, изучал богословие, получил несколько научных степеней и занимал важные посты декана и ректора.

Ян из Гусинеца поступил в Пражский университет где-то около 1390 года. Списки регистрации студентов того времени, к сожалению, не сохранились. Первые годы учебы Гуса характеризовались необычайной бедностью. Он вспоминал, что, будучи голодным студентом, ему приходилось делать ложку из хлеба, чтобы съедать гороховую похлебку. Сам Гус отмечал, что причиной его поступления на учебу было желание стать священником и обеспечить себе лучшую жизнь, что делали многие родители, посыпая своих сыновей, чтобы те продвинулись вверх по социальной лестнице. Позже в своих памфлетах «О симонии» Гус писал: «Я исповедую свое греховное желание в том, что когда я был учеником, я был нетерпелив и стремился поскорее стать священником, чтобы иметь хорошее жилье, одежду и быть заметным среди людей». Далее он добавляет, что как только он стал понимать Писание, то осознал греховность своего желания. Критическое осмысление первоначальных мотивов показывает, что его личность прошла определенную трансформацию после того, как он встал на путь учебы.

Уже в начальный период учебы Гус начал формулировать определенные принципы жизни, включая принцип истины, которого он придерживался до конца своей жизни. Гус не боялся изменить свою точку зрения и со смирением и радостью принимал верное мнение.

В сентябре 1393 г. Гусу была присвоена степень бакалавра свободных искусств (*baccalaureus artium*). Этот первый и важный этап зафиксирован в списке выпускников декана факультета. Научный руководитель Гуса, магистр Ян из Мыто, сказал множество похвальных слов в его адрес, указывая, что Гус избегал праздности и тщательно подготовил бакалаврскую диссертацию. Последующие три года Гус провел в подготовке к сдаче экзаменов магистратуры и в январе 1396 года получил степень магистра свободных искусств (*magister artium*). И хотя Гус не был самым лучшим студентом (он значился десятым в списке из 16 выпускников), он все же был весьма любознателен, и не потому, что любил играть в шах-

маты (позже он назовет игру в шахматы грехом, потому что, по его мнению, он зря растрачивал время и был неспособен контролировать свой гнев), но потому, что у него были интересы за пределами обязательной программы. Например, в 1398 г. Гус сделал копии некоторых текстов Джона Виклифа, оказавшие на него значительное влияние.

Нам неизвестно, где Гус жил на протяжении своих студенческих лет. Сначала он, вероятно, жил в одном из общежитий (*bursae*, хостел), где ему приходилось платить за проживание и питание. Гус писал, что он платил за пиво служителю общежития по одному геллеру в день. Другая информация исходит от Иеронима Пражского, в которой говорится, что Гус какое-то время жил с Иеронимом и другими студентами в общежитии, расходы в котором покрывались за счет фонда для магистров, основанного королем Вацлавом. В отличие от некоторых его друзей, Гус не получил места в самом престижном Карловом факультете.

После двух лет обязательной лекторской работы Гус получил звание полного магистра (*magister regens*) на факультете искусств и на протяжении последующих лет являлся членом различных экзаменационных советов, выступал в качестве научного руководителя и выполнял различные административные задания, поручаемые магистрам. Начиная с 1398 года Гус выступал научным руководителем большого числа бакалавров, что свидетельствует о его популярности среди студентов. Эта популярность продолжалась на протяжении многих лет, о чем свидетельствует верность бывших учеников Гуса в период, когда Гус испытывал немалые трудности.

Несколько слов необходимо сказать об учителях Гуса, которых он высоко ценил: Стефан из Колина и Микулес из Литомишила. Другой важной харизматической личностью, повлиявшей на Гуса, был Станислав Зноемский, приверженец учения Виклифа о реманенции (материальной неизменности элементов Евхаристии). Однако после официального давления Станислав ушел в частную жизнь, отказался от своего учения и сильно разочаровал своих сторонников. Полемизируя со Станиславом, Гус признавался, что любил его, как отца, но когда тот вследствие страха поменял свою точку зрения, Гус стал считать его своим врагом. Однако сам Гус

никогда не заявлял открыто, какой точки зрения он придерживался по поводу этого учения.

Другим учителем, а также другом и благодетелем Гуса был Кржиштан из Прахатице, с которым Гус был знаком еще раньше, так как Прахатице располагалась в южной Богемии недалеко от Гусинеца. Кржиштан, вероятно, помог Гусу встать на ноги после того, как тот приехал в Прагу на учебу. Он дал ему подработку по копированию текстов. Поддерживая Гуса до самого конца, Кржиштан отказался произнести на него анафему. Позднее он ездил в Констанц, чтобы поддержать Гуса, и за это ему пришлось претерпеть недолгое заключение.

Таким образом, мы видим, что Гус был хорошим студентом и получил необходимую квалификацию для работы в университете в качестве преподавателя. У него были хорошие учителя, способные передать своему ученику новаторские идеи, хотя не все они сами оказались способны за них стоять и поддерживать в этом своего ученика, ставшего главным их рупором.

### 3. Соратники и противники Гуса по Пражскому университету

Теперь мы обратим внимание на тех, с кем общался Гус на протяжении своей учебы и работы в университете, и кто побывал по отношению к нему как другом, так и недругом.

Близким другом, разделявшим с Гусом его взгляды и окававшим на него большое влияние, был Стефан Палеч. Позже Ян Гус отмечал, что Палеч был дорогим и верным другом до тех пор, пока он любил истину. Однако впоследствии он стал обвинителем Гуса. Их пути разошлись во время восстаний относительно индульгенций в 1412 году. Гус прокомментировал их расхождение следующим образом: «Мой друг Палеч и мой друг Истина. Из этих двух друзей я отдаю предпочтение Истине».

Другим важным соратником и другом был Яков из Стриборо. Он был сторонником причащения вином для мирян и преемником Гуса в Вифлеемской часовне. В своих письмах из Констанца Гус убеждал его не торопиться с введением чаши с вином, опасаясь последствий, к которым это может привести после долгого отсутствия этого ритуала. В конце концов, Гус согласился с точкой зрения Якова.

Еще два человека, Ян из Жесенице и Марек их Храдека, оказали значительную помощь Гусу, представляя и защищая его в Риме. За это один из них попал в тюрьму, но вскоре смог вернуться в Богемию и потом был советником Гуса во время процесса в Констанце.

Но кроме друзей у Гуса было значительное число противников. Очень много зла Гус претерпел от пражского священника по имени Михаль из Немецкого Борда, который в Праге собирал множество обвинений против Яна Гуса, а затем выступил вместе с другими коллегами по университету, Петром из Уницы и Мареком Рвачкой, в качестве одного из главных обвинителей в Констанце. Эта троица, дополненная вышеупомянутым Стефаном Паличем, активно старалась доказать еретические взгляды Гуса. Многие другие коллеги Гуса по университету также свидетельствовали против него. Бывший немецкий коллега Иоганн из Мюнстерберга не мог простить Гусу события 1409 года, связанные с принятием Кутнагорского декрета. Согласно этому декрету, подписанному королем Вацлавом IV, союз чешских профессоров и студентов получил три голоса по сравнению с одним голосом, отдававшимся теперь союзам профессоров и студентов других народов, в частности баварскому, саксонскому и польскому. Иоганн засвидетельствовал против Гуса в Констанце, обвиняя его в оказании значительного влияния на короля Вацлава в принятии Кутнагорского декрета (1409), а также в изгнании немецких преподавателей из Пражского университета.

Упомянем еще одного человека, превратившегося из единомышленника Гуса в его противника. Им был профессор теологии Ондрей из Борда, который позже написал трактат о происхождении гуситов. Этот профессор является примером человека, разделявшего идею церковных реформ. Он представлял Пражский университет на Пизанском соборе (на котором Католическая церковь пыталась решить проблему папской схизмы; вместо Папы Бенедикта XIII и Григория XII был поставлен Папа Александр V, которого быстро сменил Иоанн XXIII) и защищал подобно Гусу интересы ассоциации преподавателей и студентов из Богемии. Однако Ондрей разошелся с Гусом относительно учения Виклифа, но он не принял участия в Констанском соборе.

Таким образом, рассмотрев позиции коллег Гуса, мы видим, что они отличались друг от друга. Иногда мы думаем, что кто-то наш лучший друг и соратник, но пройдет время, и он может превратиться в недруга.

### Деятельность Яна Гуса на административных должностях в Пражском университете

Теперь обратимся к рассмотрению административной работы Гуса в Пражском университете. Ян Гус стал членом чешской ассоциации учителей и студентов университета, которые были родом из Богемии и Моравии. Согласно принципу равного представительства различных народов, Яна Гуса часто избирали в качестве представителя этой ассоциации для участия в разных советах. Например, в 1403 г. Гус был делегирован для передачи Часовни Тела Христова на Скотном рынке в собственность народа Богемии.

В марте 1402 г. Ян из Мюльхайма, основатель и патрон Вифлеемской часовни, построенной для проповеди на чешском языке, из числа кандидатов, представленных ассоциацией учителей народа Богемии, выбрал Яна Гуса служить администратором часовни, а также осуществлять надзор за студентами факультета королевы Хедвиги.

В течение зимнего семестра 1401-1402 годов Гус являлся деканом факультета искусств. Журнал деканов этого факультета содержит не только упоминание о Гусе как выпускнике магистратуры, но также и записи самого Гуса в качестве декана. Должность декана была честью для Гуса, однако назначение на эту должность было недолгим. У преподавателей не было особого интереса занимать должность декана, поэтому даже в уставе факультета был прописан штраф для преподавателей, отказывающихся становиться деканом. Для Гуса это увеличивало общую нагрузку. Кроме преподавательской и административной работы, он активно изучал теологию, а 14 марта 1402 года Гус был назначен проповедником Вифлеемской часовни.

В зимнем семестре 1409-1410 годов Гус представлял университет в качестве ректора. Он был первым ректором, избранным согласно новым правилам, представленным в Кутнагорском декрете. Избрание Гуса состоялось 17 октября,

а вступление в должность 20 октября 1409 года. Во время своей инаугурации он произнес речь, которая являлась ответом на проповедь одного старого профессора на тему «Много званых, но мало избранных». Научный руководитель говорил о чистоте жизни Гуса, его добродетелях, его смирении, а также его избрании лидером и защитником университета, судьей, пастором, администратором. Гус же, в свою очередь, отверг все эти похвалы и обратился к преподавателям, призывая их оставить ссоры, разногласия, зависть и начать жить добродетельной жизнью. Четырнадцать дней спустя, 3 ноября 1409 г., Гус собрал весь университет и повелел зачитать устав и регламент университета. На этом собрании он произнес речь, в которой представил образ совершенного преподавателя, вдохновил студентов быть послушными своим учителям и в заключение определил такие корни зла, как ссоры, неповинование старшим, легкомысленность в диспутах, враждебность, болтливость, пьянство, лень. Он призвал студентов учиться не для того, чтобы сделать себе имя и прославить себя, учиться не ради знания или материальной выгоды, но ради нравственного улучшения себя и своих близких. Можно быть уверенным, что речь Гуса не была наполнена высокопарной риторикой; в его речи было видно изменение отношения к этим вопросам со времени своей молодости, и он всем сердцем и душой желал того, к чему призывал.

Будучи ректором, третью речь Гус произнес 29 ноября 1409 г. по случаю годовщины смерти Карла IV, основателя университета. Реквием с речью Гуса состоялся в доминиканской церкви святого Климента. Самой значительной частью речи Гуса было рассуждение по поводу тщетности мира и жизни перед лицом смерти. В конце речи Гус говорил о жизни самого короля и нескольких из умерших коллег и предшественников (в основном чешского происхождения), чтобы укрепить уверенность народа Богемии, которая только что приобрела влиятельное положение в университете.

Как мы видим, несмотря на значительную занятость в качестве ректора, Гус не оставил своей проповеднической деятельности, но привнес её в обязанности ректора. Гус также не потерял контакт со студентами, о чем свидетельствуют записи в документах факультета искусств, а также рекомен-

дации и речи, произнесенные Гусом на выпускных церемониях бакалавров и магистров.

Период ректорства Яна Гуса был последним спокойным периодом в его жизни, так как после избрания Папой Римским Александра V (1409-1410) пражский архиепископ встал на сторону Папы и выступил против реформ в Богемии, вызванных идеями Джона Виклифа.

#### 4. Изучение Гусом теологии и его преподавательская деятельность

Мы знаем относительно мало о преподавательской деятельности Яна Гуса в Пражском университете. Спорным является утверждение о принадлежности ему трудов по толкованию сочинений Аристотеля. Нам известны некоторые философские вопросы, по поводу которых Гус дискутировал во время диспутов на факультете искусств, а также острые умные речи на выпусках, свидетельствующие о его теплых отношениях со своими студентами. На протяжении 16 лет преподавательской деятельности он довел более двадцати студентов до выпуска (12 бакалавров и 11 магистров). Среди этих студентов можно назвать Иеронима Пражского (последовавшего за Гусом на костер в Констанце), Мартежа Киннского (обвиненного в распространении идеи о реманенции и отрекшегося от своих убеждений в мае 1408 г.), Яна из Жесенице (бывшего адвокатом Гуса) и Петра из Младоновице (автора повествования о последних днях жизни предшественника Реформации).

Работая преподавателем на факультете искусств, Гус принялся изучать теологию. К сожалению, до наших дней не сохранилось ни одного журнала регистрации студентов факультета теологии, поэтому информация об этой стороне деятельности Гуса является отрывочной.

Изучение теологии занимало в то время очень много времени. Студенту требовалось шесть лет, чтобы ознакомиться со Священным Писанием и четырьмя книгами Сентенций Петра Ломбардского, чтобы достигнуть первого уровня бакалавриата (*baccalaureus cursor*). Далее, в дополнение к продолжающемуся изучению различных предметов, студент должен был ежедневно представлять толкование одной гла-

вы из предписанной ему книги Библии под руководством профессора. В течение года или двух каждый бакалавр первого уровня должен был представить толкование восьмидесяти глав из Писания и принять участие в диспутах. Только таким образом студент мог получить вторую степень бакалавра (*baccalaureus sentenciarius*). Бакалавр сентенциарий должен был заниматься толкованием «Сентенций» Петра Ломбардского (1100-1160), одного из самых объемных текстов, изучавшихся в средневековых университетах. Студенту требовалось истолковать первые две книги Сентенций в течение первого года, а после истолкования третьей книги бакалавр сентенциарий мог завершить обучение на третьем уровне бакалавриата и стать *baccalaureus formatus* (полный бакалавр). Степень лиценциата (ученая степень между бакалавром и доктором; от лат. «допущенный») студент мог получить по достижении тридцатилетнего возраста. Только после этого начинающий ученый мог стать полноправным членом факультета и начать читать лекции по богословию без присмотра старшего профессора. Магистров или профессоров Священного Писания, которым для получения степени также требовалось сдать соответствующие экзамены, было немного, так как достижение этих степеней было долгим и дорогим занятием. В то время лиценциат уже позволял выполнять ту же работу, что и степени магистра или доктора. Если же кандидат желал стать полным профессором, то ему нужно было пройти процедуру защиты.

Ян Гус прошел все три ступени бакалавра теологии в период с 1404 по 1408 год. Его общественная деятельность и папский суд помешали ему стать магистром богословия. Однако до нас дошло больше его богословских работ, чем работ, выполненных на факультете искусств. Среди богословских работ Гуса, написанных им во время работы в университете, можно отметить следующие: разъяснения нескольких соборных посланий Нового Завета (*Super canonicas*, 1404-1405), толкования на некоторые Псалмы Ветхого Завета (*Enarratio psalmorum*, 1405-1407) и толкование сентенций Петра Ломбардского (*Super quattor centenciarum*, 1407-1408). Сентенции Петра Ломбардского являлись стандартным учебником по теологии в то время. Интерпретация Гусом этого труда представляет собой одну из самых зрелых акаде-

мических работ Гуса и свидетельствует о его способностях в сфере академического богословия.

Кроме академических трудов, Гус также оставил множество полемических и богословских трактатов, связанных с конфликтом по поводу учения Джона Виклифа. Среди этих трудов Гуса следует отметить следующие произведения: *De arguarndo clero* (1408), где он говорит о необходимости публичного увещевания священников даже в присутствии мирян; *De corpore Christi* (1408), трактат о таинстве алтаря, в котором Гус обвиняет пражского архиепископа в еретическом толковании этого таинства; *De sex erroribus* (1412), трактат о шести ошибочных мнениях, которым в то время следовала Церковь, касательно взаимоотношений священников и мирян. Самым значительным трудом Гуса на чешском языке является его «Разъяснение символа веры, Десяти заповедей и Молитвы Господней» (1412).

Ежегодно в Пражском университете проходили праздничные диспуты, на которых преподаватели и студенты показывали свои способности разрешать различные философские вопросы. Во времена Гуса на этих диспутах стало возможным задавать и богословские вопросы. В январе 1411 года Гус взялся за организацию и руководство диспутов на богословские и политические вопросы. В них приняло участие 55 преподавателей, а Гус подготовил вопросы для 67 участников дебатов и написал характеристики на преподавателей, которым он задал эти вопросы. Идеологические диспуты того времени также повлияли и на университет. На них рассматривался кризис, связанный с изданием Кутнагорского декрета (1409), защита учения Виклифа (1410 и 1412) и продажа индульгенций (1412). Гус принял в них активное участие и некоторые инициировал лично сам. Диспут по поводу индульгенций вызвал беспорядки на улицах Праги, что привело к аресту и наказанию смертной казнью трех молодых людей; месса по случаю их похорон прошла в Вифлеемской часовне по типу мессы в день святых мучеников.

В 1412 году Ян Гус был вынужден покинуть Прагу, и после этой даты мы не располагаем какими-либо значительными сведениями о его связи с университетом. На этом закончилась его деятельность как студента, преподавателя,

администратора и началась активная проповедническая деятельность.

### Заключение

Пражская академическая среда, где Ян Гус провел основную часть времени в Праге, послужила важной отправной точкой для его последующей деятельности. Учеба в университете помогла ему продвинуться по социальной лестнице, хотя он имел довольно скромное происхождение. После того, как некоторые из его коллег ушли со сцены, Гус стал лидером реформационно настроенных университетских кругов. Он возглавил целое поколение преподавателей, которые затем идеологически подготовят гуситское движение. Вифлеемская часовня, тесно связанная с университетом, позволила Гусу обратиться на родном языке ко многим мириям, увеличив круг людей, на которые повлияли его реформационные идеи.

В Пражском университете помнили время обучения и работы Гуса в течение многих лет после его смерти. 11 сентября 1415 г. в университете было опубликовано свидетельство о Яне Гусе:

*Мы публично заявляем перед всеми, кто это слышит, что мы с особенным чувством вспоминаем сына нашего университета Яна из Гусинеца, известного как Гусь... Имея уважение к Богу и людям, поведение этого особенного человека сопровождалось наличием более великой совести, чем можно найти в большинстве христиан. Его научное чутье завоевало наше восхищение, потому что он понимал быстрее, писал с большим желанием и давал лучшие ответы, чем другие во время диспутов. ...Он показал нам величайшее благочестие даже перед лицом тиранов, перед которыми он не дрожал, а закончил свою невинную и полностью беспорочную жизнь, претерпев ужасную смерть.*

### Использованная литература

1. Doležalová, Eva. "Prague in the Time of Jan Hus." In *Jan Hus: Courage to Think, Courage to Believe, Courage to Die*, eds. Jakub Smirčka, Blanka Zílynská, Eva Doležalová. – Tábor: The Hussite Museum in Tábor, 2015. – PP. 30-33.
2. Kalivoda Jan, "The Teachings and Literary Works of Jan Hus." In *Jan Hus: Courage to Think, Courage to Believe, Courage to Die*, eds. Jakub Smirčka, Blanka Zílynská, Eva Doležalová. – Tábor: The Hussite Museum in Tábor, 2015. – PP. 68-83.

3. Pavliček, Ota. "The Chronology of the Life and Work of Jan Hus." In A Companion to Jan Hus, eds. František Šmahel in cooperation with Ota Pavliček. - Leiden, Boston: Brill, 2015. - PP. 9-68.
4. Smirčka, Jakub. "The Preaching of Master Jan Hus." In Jan Hus: Courage to Think, Courage to Believe, Courage to Die, eds. Jakub Smirčka, Blanka Zilinská, Eva Doležalová. - Tábor: The Hussite Museum in Tábor, 2015. - PP. 54-67.
5. Zilinská, Blanka. "Hus and the University of Prague." In Jan Hus: Courage to Think, Courage to Believe, Courage to Die, eds. Jakub Smirčka, Blanka Zilinská, Eva Doležalová. - Tábor: The Hussite Museum in Tábor, 2015. - PP. 34-49.
6. \_\_\_\_\_. The Decree of Kutná Hora. In Jan Hus: Courage to Think, Courage to Believe, Courage to Die, eds. Jakub Smirčka, Blanka Zilinská, Eva Doležalová. - Tábor: The Hussite Museum in Tábor, 2015. - PP. 50-53.